

取款超5万元不再需要登记

《管理办法》将于2026年1月1日起正式施行

羊城晚报记者 戴曼曼

据央行网站消息，中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会近日联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》(以下简称《管理办法》)，明确取消“个人存取现金超5万元需登记资金来源”的规定，该调整与此前的征求意见稿保持一致。《管理办法》将于2026年1月1日起正式施行。



银行工作人员为市民办理业务 新华社发(资料图片)

在为老年人办理养老金、社保等相关业务时，主要是进行必要的身份识别和基本信息核验，一般情况下不会要求提供额外材料或增加审核流程。

与低风险业务的便利化形成对比的是，新规对异常交易的监管力度并未放松。《管理办法》中就明确金融机构在开展客户尽职调查时，应当根据风险情形向中国反洗钱监测分析中心报告可疑行为。

有银行业一线工作人员向羊城晚报记者表示，自己和同事已经第一时间留意到新规，虽然暂时没有行内的进一步通知和具体解读，但是如果在现实中遇到可疑账户，银行依然会有义务采取相关措施并核实交易背景。

金融机构应“了解你的客户”

新规的出台与此前引发热议的“律师取现被盘问”事件形成呼应。11

月5日，律师周筱赟在某银行网点取现不足5万元时，被要求说明用途并追问历史转账记录，相关经历经社交媒体平台传播后，引发公众对银行权限边界的广泛讨论。

多名银行业业内人士都曾表示过困惑，尤其是基层一线员工在现实中面临的“两难困境”，即一方面要落实反诈要求，会对一些大额或者可疑的交易加强问询；另一方面若加强问询，会引来客户不满以及投诉。

如何平衡风险防控与服务优化？《管理办法》给出了明确路径：金融机构应当勤勉尽责，遵循“了解你的客户”的原则，识别并采取合理措施核实客户及其受益所有人身份，根据客户特征和交易活动的性质、风险状况，采取相应的尽职调查措施。在业务关系存续期间，应当持续关注并评估客户整体状况及交易情况，了解客户的洗钱、恐怖融资风险。

具体来看，则是涉及较高洗钱、恐怖融资风险的，应当采取相应的强化尽职调查措施。

调查措施，必要时可以采取与风险相匹配的洗钱风险管理措施。涉及较低洗钱、恐怖融资风险的，根据情形采取简化尽职调查措施。

事实上，《管理办法》不仅针对银行，对于证券公司和保险公司的要求也较为明晰。比如针对保险公司，要求与客户订立人寿保险合同和其他具有投资性质的保险合同时，应当开展客户尽职调查，确认投保人和被保险人之间的关系，以及被保险人和受益人之间的关系等。对于保险金额人民币5万元以上或者外币等值1万美元以上的财产保险合同和健康保险、意外伤害保险等不具有投资性质的人身保险合同，保险公司在与客户订立保险合同时，应当识别并核实投保人、被保险人身份等一系列身份和证件。

有业内人士分析，这意味着今后包括银行、保险等在内的金融机构在守住安全底线的同时提升服务温度，从“层层加码”转向“精准赋能”，相对应的储户也需要理解并配合合理的尽职调查。

六大行集体停售5年期大额存单？

5年期定期存款仍可正常办理

羊城晚报记者 戴曼曼

工行、农行、中行、建行、交行、邮储，集体停售5年期大额存单一度登上热搜，让不少市民感到疑惑，自己还能进行5年期限的定期储蓄吗？羊城晚报记者从包括网点在内的渠道证实，目前，六大行的5年期限定期存款仍然可以正常办理。有银行工作人员称大额存单只是针对固定群体、具有一定门槛的存款产品，5年期限的大额存单原本就不多见，不应该被夸大和误读。

年化利率，服务客群覆盖更广。

“大额存单本身就是针对特定客户的特色产品，5年期品种原本就不是常规在售类型，部分银行早几年就已减少发行。”有银行业业内人士解释，并非突发实施或者政策改变。

银行主动压降成本

虽然六大行集体下架5年期大额存单存在被市场“误读”，但银行长期存款产品“退潮”已经成为业内共识。

存单与定存别混淆

11月中旬以来，“六大行5年期大额存单集体下架”的消息在社交平台持续发酵。羊城晚报记者登录六大行手机银行App查询发现，截至11月28日，六大行大额存单系列中，最长存期普遍停留在3年，年化利率集中在1.5%至1.75%之间，且部分产品标注额度紧张。经过与多家银行的网点人员确认，上述国有银行确实已无新增发行的5年期大额存单。

这一现象让不少储户产生“长期存款渠道关闭”的误解。家住广州市天河区车陂路附近的林女士告诉记者：“我本来想把10万元存成5年期锁定收益，现在听说没有5年期大额存单，还以为以后只能存短期了。”类似的困惑也在银行网点出现，某国有银行网点大堂经理向记者表示，近期确实有银行老储户咨询5年期存款：“大家把大额存单和普通定期存款搞混了，其实后者一直都能办。”

记者核实确认，六大行的5年期普通定期存款均正常在售，整存整取起存金额仅需50元，与大额存单20万元的起存门槛形成显著差异。利率方面，六大行均统一执行1.30%的

从行业数据来看，当前银行净息差整体承压，金融监管总局披露的数据显示，今年二季度，商业银行净息差为1.42%，较一季度下降0.01个百分点，持续处于历史低位。

为缓解息差压力，近两年银行存款利率已历经多轮调整，目前国有大行、股份行存款挂牌利率已降至2%以下。

采访中，多位银行人士表示，5年期大额存单利率通常高于普通定期存款，锁定这类长期负债对银行而言肯定“亏本”，这也是近年来长期限的大额存单“下架”的主要原因。

对于储户而言，长期限存款选项减少并非意味着无计可施。有业内人士建议，追求稳健收益的储户可选择3年期大额存单或普通定期存款，注重流动性则可配置短期理财产品；有更高收益需求的投资者，可在风险可控的前提下考虑债券、基金等产品。

银行取钱不再“一刀切”地询问

此次新规最受公众关注的突破，在于终结了取款业务中的“一刀切”式询问。根据《管理办法》确立的“基于风险”核心原则，金融机构将不再对所有储户的取款业务统一提出询问要求，而是依据客户特征、交易性质及风险状况实施差异化管理：涉及较高洗钱、恐怖融资风险的，应当采取相应的强化尽职调查措施，必要时可以采取与风险相匹配的洗钱风险管理措施。涉及较低洗钱、恐怖融资风险的，根据情形采取简化尽职调查措施。

有媒体对此解读时认为，按照新规，在银行网点的日常业务中，领取养老金的社保账户常被视为典型的较低风险业务。多数老年客户收入来源清晰、资金往来稳定，金额也通常在合理范围内，洗钱风险并不突出。因此，银行

民政福彩慈善驿站助力古城焕彩

文/羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 揭阳福彩 插图/采采

播撒慈善种子，助力古城焕彩。

近日，由揭阳市民政局、揭阳市福彩中心联合打造的民政福彩慈善驿站正式开业。慈善驿站融合多重便民利民功能，为市民游客提供免费茶水、行李寄存、临时休息、手机充电等暖心服务，并设置福彩彩票购彩体验区与公益慈善宣传展示，打造舒适便捷的休憩空间。

11月25日上午，揭阳市民政局领导一行到驿站详细了解运营及服务情况，同时指出，慈善驿站是公益与文旅有机结合的积极探索，要发挥民政福彩

的公益慈善属性，为市民游客提供暖心服务，为古城活化注入更多民生温度，为揭阳古城增添光彩。

“本来只是想到驿站歇个脚，进来才发现全是惊喜。”特意来揭阳古城打卡的林女士点赞道，“免费存行李、手机充电、免费茶水，每一项服务真的贴心又实用。揭阳古城本身就古色古香、很有韵味，这个慈善驿站更添了一份暖意。我会推荐朋友来古城游玩，看看古城的新变化。”

这间坐落于古城的慈善驿站，以温



暖贴心的服务、鲜明的公益底色，成为揭阳古城一张崭新的民生名片。往来游客在此卸下行囊轻装漫游，市民群众在此享受便捷暖心服务，福彩慈善公益理念也在此通过一言一行广泛传播，让公益与文旅的深度交融，共生共长。

民政福彩慈善驿站

彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年12月1日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

快乐8 第2025321期

本期全国投注总额：121296652元

广东省投注额：11747910元(未计深圳市)

中奖号码

72 74 76 18 13 66 40 15 19 16

07 71 52 33 69 35 14 75 54 48

奖等 每注金额(元) 奖等 每注金额(元)

选十中十 0 选七中七 10000

选十中九 8000 选七中六 288

选十中八 800 选七中五 28

选十中七 80 选七中四 4

选十中六 5 选七全不中 2

选十中五 3 选六中六 3000

选十全不中 2 选六中五 30

选九中九 300000 选六中四 10

选九中八 2000 选六中三 3

选九中七 200 选五中五 1000

选九中六 20 选五中四 21

选九中五 5 选五中三 3

选九中四 3 选四中四 100

选九全不中 2 选四中三 5

选八中八 50000 选四中二 3

选八中七 800 选三中三 53

选八中六 88 选三中二 3

选八中五 10 选二中二 19

选八中四 3 选一中一 4.6

选八金不中 2

选十销售总额：15269518元，非选十销售总额：106027134元；

中奖总额：77998739.6元；下期选十奖金累计金额：95805425.9元；下期公用奖项累计金额：0元。

本期销售总额：1531634元；本期中奖总额：3118735元；奖金总额：20155146元。兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

开奖结果

开奖结果